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Figura 1.18 ‘a y (b Las islas Galapagos albergan
una gran diversidad de especies animales y
vegetales; éstas son sélo una porcién de esa
biodiversidad.

Seleccion natural

Al observar que el pico de la especie de pinzén
de cada isla era diferente, mientras el resto de las
caracteristicas eran similares (figura 1.19), Darwin
concluyé que todas esas especies debian tener un
ancestro comun: la primera especie de pinzones
gue habia poblado las islas.

Darwin supuso que la especie original de pinzén
enfrentd diferentes condiciones ambientales en
cada isla ya que los alimentos disponibles en cada
una eran diferentes. Las aves mas aptas para apro-
vechar los alimentos que ofrecia el medio de cada
isla fueron las que sobrevivieron y pudieron repro-
ducirse en esa isla. A esto se le conoce como se-
leccion natural. ;Qué hubiera pasado si todas las
aves hubieran sido iguales, si no hubiera existido
variacion entre ellas?

Darwin considerd que las aves que pudieron ali-
mentarse de lo que habia disponible tuvieron ma-
yor posibilidad de dejar descendencia que aque-
llas que no poseian esas caracteristicas.

a Pinzdn terrestre mayor,
con pico que le permite comer
semillas grandes.

Sesidn

b Pinzén terrestre menor,
con pico idéneo para comer

semillas pequefias.

€ Pinzén arbéreo vegetariano, con
pico adecuado para comer hojas.

Figura 1.19 ‘a, (b y (¢ Tres tipos de pinzones. Observa
sus adaptaciones de acuerdo con su alimentacién.
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Pinzén de los cactos grande
(Geospiza conirostris)

Pinzén de la isla de cocos

Pinzén curruca
(Certhidea olivacea)
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Pinzén del
manglar
(Camarhynchus
heliobates)

Pinzén
picamaderos
(Camarhynchus
pallidurs)

Pinzén arbéreo menor

(Camarhynchus parvulus) e
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Figura 1.20

Cada pinzén
consume un
alimento distinto
y presenta un
pico de forma y
tamarfio diferente.
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Glosario
Adaptacién
Caracteristica
que incrementa
las posibilidades
de sobrevivencia
y el éxito
reproductivo.

(Pinaroloxias inornata)
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Pinzén de los cactos
(Geospiza scandens)

Pinzén terrestre de
pico afilado
(Geospiza difficilis)

Pinzén terrestre
mayor

(Geospiza
magnirostris)

terrestre
ancestral
Comedor de

semillas Pinzoén terrestre

mediano
(Geospiza fortis)
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Pinzén terrestre menor
(Geospiza fuliginosa)

e Pinzén vegetariano

o ; " (Camarhynchus crassirostris)
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Pinzén arbéreo mediano s
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(Camarhynchus pauper) o o Pinzén arbéreo grande

ecccccccccccccoe % (Camarhynchus psittacuta)
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Este proceso de selecciéon natural continud en cada isla, de manera que la especie original
de aves fue diferenciandose paulatinamente en cada una. Con el tiempo, cada isla estuvo
habitada por una especie diferente. Darwin habifa identificado cémo se originaban unas
especies a partir de otras (figura 1.20).

Asi se seleccionaron naturalmente las aves mas aptas para ingerir el alimento que habia
en el entorno de cada isla y se eliminaron las que no eran aptas para ello.

En suma, la seleccion natural actla sobre la variacién de los organismos: los mas aptos
para resistir la presion de seleccion sobreviven, se reproducen y dejan descendencia con
sus caracteristicas.

El mecanismo de seleccidon natural implica la sobrevivencia del mas apto. ; Qué signifi-
ca ser el mas apto? Son los organismos que presentan caracteristicas que les permiten
sobrevivir en un ambiente determinado, que poseen adaptaciones al entorno que
otros organismos no poseen.

Un resultado del proceso evolutivo por seleccion natural es la adaptacion. Por ejem-
plo, presentar el mismo color del entorno (figura 1.21) es una ventaja adaptativa
frente a otros individuos de color diferente, pues permite pasar desapercibido mas
facilmente ante los depredadores, lo cual significa sobrevivir.

sual Adaptaciones para la vida.

(@) Para conocer otros ejemplos de adaptaciones al medio, consulta el recurso audiovi-
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¢ Qué pasa entonces con los individuos que no resisten la presion de la
seleccion? Descubrelo en la siguiente actividad.

Actividad 4

Asi ocurre la seleccién natural

1. Observa la figura 1.22 y responde en tu cuaderno:

a) ¢Qué tipo de escarabajo es mas probable que sobreviva y
se reproduzca? ;Por qué?

b) ¢Qué relacién tiene el color de los escarabajos con el
tronco donde habitan?

¢) ¢Qué otras adaptaciones podrian ayudar al escarabajo
para sobrevivir a su depredador?

2. Dibuja como podria ser la poblacion de escarabajos si el
ambiente donde viven fuera mas oscuro o si se posaran sobre
las hojas.

3. En tu cuaderno explica de qué depende que los pajaros elijan
escarabajos verdes o pardos.
4. Comparte tu trabajo con tus companeros.

Figura 1.21 Cada especie que se
aprecia en las im4genes muestra una
adaptacién similar al entorno: el color

de su pelaje.

Depredador

Figura 1.22 ;Cual escarabajo es mas
facil de identificar? ;Por qué?

Generaciones de escarabajos
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Figura 1.23 Asi se veia el bosque de abedules
antes que la contaminacién industrial cubriera los
troncos de color negro; observa los troncos claros
y “moteados”.

También el medioambiente cambia: el caso de las polillas

En Inglaterra, antes de la Revolucién Industrial, era frecuente ver polillas blancas Biston betu-
laria moteadas posadas sobre los troncos claros de abedul (figura 1.23). La polilla blanca era
muy abundante en los jardines de Inglaterra, en cambio, habia una polilla Biston betularia
negra que era menos abundante, pues resultaba vistosa sobre el fondo claro y eso la hacia
presa facil de los pajaros depredadores (figura 1.24). A fines del siglo xvii la Revolucion In-
dustrial estaba en su apogeo, el hollin procedente de las fabricas se depositaba en los tron-
cos de los abedules hasta oscurecerlos. Después de un tiempo, las polillas negras eran mas
abundantes que las blancas. ;Por qué piensas que ocurrié esto?




